

Хришкевич Т. Г.

## «ЦЕНТРЫ NS-ДОКУМЕНТАЦИИ» В ФРГ КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ОПЫТ ПРЕОДОЛЕНИЯ ПРОШЛОГО

Статья анализирует деятельность центров национал-социалистической документации в ФРГ, которые знакомят общественность с историей Германии в годы нацистского режима, занимаются сохранением памяти о его жертвах и ведут исследования в этой области. Ведущие центры Центры NS-документации находятся в Мюнхене, Кёльне, Дрездене. Помимо центров сохранением исторической памяти занимаются многочисленные мемориалы и музеи Германии. Они содержат информацию об узниках концентрационных лагерей, военнопленных Красной армии, которые попали в немецкий плен, о могилах советских граждан на территории ФРГ.

*Ключевые слова:* Вторая мировая война, Германия, культура памяти, центры документации, нацизм, концентрационные лагеря, преодоление прошлого

Вторая мировая война вошла в жизнь и сознание миллионов людей во всем мире и будет оставаться их частью еще долгие годы. Но никакой народ не несёт такого особого бремени, как немцы. Послевоенная история привнесла в немецкий язык выражение «Bewältigung der Vergangenheit», не имеющее аналогов, означающее преодоление прошлого. Это попытка на протяжении вот уже почти 80 лет постичь смысл, уроки и последствия катастрофы, унесшей беспрецедентное количество жизней. Однако в начале XXI в. ему на смену пришло иное — «Erinnerungskultur» — культура памяти. Означает ли это, что постижение произошло и все уроки извлечены?

7 мая 2021 г. президент ФРГ Франк-Вальтер Штайнмайер произнес речь по случаю 76-й годовщины окончания войны и освобождения от нацизма, которая называлась «Вместе укрепляем мир». Он начал ее словами «Будущее начинается с воспоминаний» и говорил об уроках, которые преподнес день, когда закончилась Вторая мировая война, о страданиях и ужасах, которые нацистское насилие принесло миру, о многих миллионах погибших в Европе, жертвах насилия, расовой ненависти и войны на уничтожение. Президент подчеркнул, что немецкая история невозможна без памяти о преступлениях, совершенных Германией и немцами и она не должна иметь конца, потому что без нее у немцев нет будущего: «Союзники с запада и с востока освободили нас, освободили весь континент от тирании национал-социалистов. И за это мы глубоко благодарны».

Ф.-В. Штайнмайер подчеркнул, что до сегодняшнего дня в Германии узнают о неизвестных ранее историях о перенесенных страданиях. Главный урок Второй мировой войны таков: Европа останется континентом мира и свободы только в том случае, если она никогда больше не поддастся соблазну

национализма. «Мы несем ответственность за то, чтобы это больше не повторилось»<sup>1</sup>.

На протяжении ряда лет в Германии проводят опросы общественного мнения, посвященные теме отношения к окончанию войны: что это было для Германии — поражение или освобождение? В 2005 г. только 65 % немцев считали, что это освобождение. В 2010 г. так считали уже 85%. Для них окончание войны это был скорее день освобождения, чем день поражения. В 1995 г. так думали 11 %, и только 72 % считали этот день освобождением. То, что Германия по-прежнему несет особую ответственность за свое прошлое перед народами, подвергшимися нападению 70 лет назад, считают только 28 % немцев. Почти половина граждан Германии (45%) не может ответить на вопрос о том, что произошло в Германии 8 мая 1945 г. 68 % молодых людей в возрасте от 18 до 29 лет в 2010 г. не знали, что в тот день вермахт безоговорочно капитулировал и, таким образом, Вторая мировая война в Европе закончилась. Более информированными являются пожилые люди (знали об этом 35 %). Только 18 % смогли правильно указать, что во время Второй мировой войны было убито более 20 миллионов советских солдат и мирных жителей. Спустя десятилетия после окончания Второй мировой войны в Германии практически не осталось страха перед Россией или русскими: 93 % заявили, что не боятся этого. В Восточной Германии этот показатель составляет 98 %. Подобное отношение может быть связано с ростом числа немцев, переживших 1930 и 1940-е гг. и готовых рассказать своим родным и близким о страданиях. 89% респондентов уверены, что поколение детей, родившихся после 1929 г., должно без угрызения совести рассказывать о пережитом в дни войны и в первое послевоенное время. Около 50% опрошенных считают, что необходимо чаще проводить общественные дискуссии на эту тему<sup>2</sup>.

Подобное мнение имеет под собой серьезные основания, поскольку в стране никуда не исчезли ультраправые экстремистские настроения. С момента установления в 1952 г. федеральным конституционным судом антиконституционности ряда националистических партий, в стране было запрещено 54 неонацистские организации, что говорит о высокой степени живучести идей в обществе. В начале XXI в. численность правоэкстремистских организаций в Германии демонстрирует систематический рост. С 2000 по 2021 гг. в стране было запрещено 36 таких организаций. Например, в 2000 г. как неонацистский был запрещен «Hamburger Sturm». В 2003 г. запрещен «Bündnis nationaler Sozialisten für Lübeck» как ориентированный на «национал-социализм и представляющий расистское и враждебное стране содержание, презирующее демократическую государственную форму и демонстрирующее агрессивно-

<sup>1</sup> Die Zukunft beginnt mit Erinnern. [Elektronische Ressource]: URL: <https://www.bundespraesident.de/SharedDocs/Reden/DE/Frank-Walter-Steinmeier/Reden/2021/05/210507-OV-Jahrestag-Kriegsende.html> (Behandlungsdatum: 09.09.2022).

<sup>2</sup> 8. Mai? War da was? [Elektronische Ressource]: URL: <https://www.stern.de/politik/deutschland/umfrage-zum-weltkriegsende-8--mai--war-da-was--3098080.html> (Behandlungsdatum: 10.09.2022).

боевое отношение к существованию общественного порядка»<sup>3</sup>. Неонацистские организации занимаются организацией концертов, распространяют музыкальные записи и статьи, которые пропагандируют расизм и антисемитизм. Они используют открытые и закрытые чат-группы и каналы на различных платформах, в социальных сетях<sup>4</sup>. Своей задачей подобные организации видят в возрождении нацистского государства. ФРГ видит в этом серьезную угрозу и поэтому много внимания уделяет просветительской работе, в том числе с документами и музеями. В стране систематически проводятся выставки, освещающие преступления национал-социализма. Значительную работу ведут так называемые центры NS-документации. Три наиболее крупных расположены в Кёльне, Мюнхене, и Дрездене.

Центр документации национал-социализма в Кёльне не только знакомит общественность с историей, но и предпринимает усилия по сохранению памяти о жертвах нацистского режима. Помимо этого, в Центре ведется исследовательская деятельность<sup>5</sup>. Распоряжение местного городского совета о создании Центра в помещении бывшей тюрьмы гестапо было отдано 13 декабря 1979 г. Со временем мемориал вырос в крупнейший в ФРГ музей, посвященный жертвам нацистского режима. В экспозицию включены подвальные помещения бывших камер для заключенных, на стенах которых сохранились надписи, в том числе, на русском языке. В бывших камерах сохранилось 1800 надписей и рисунков узников. В современной Германии Центр считается культурно-историческим как одно из наиболее хорошо сохранившихся мест заключения времен нацизма.

С июня 1997 г. в музее работает постоянная выставка «Кёльн в годы национал-социализма». Он посвящён политической и общественной жизни города в 1933-1945 гг., истории партийного аппарата, пропаганде, повседневной жизни, молодёжным движениям, религии, преследованиям по расовому признаку, а также движению сопротивления, войне и обществу военного времени. Кроме того, в Центре регулярно проводится более 100 специальных выставок, анализирующих как местные, так и общегерманские процессы национал-социалистического периода<sup>6</sup>.

Центр документации национал-социализма в Мюнхене был открыт в 2015 г. Он занимается непростым прошлым страны на месте «Коричневого дома», бывшей штаб-квартиры нацистской партии. Как место основания нацистской партии, Мюнхен, как никакой другой город, связан с подъемом нацизма. На выставках, мероприятиях, проектах и образовательных мероприятиях здесь

---

<sup>3</sup> Rechtsextremismus: Symbole, Zeichen und verbotene Organisationen. Bundesamt für Verfassungsschutz. Köln, 2022. S. 29

<sup>4</sup> Vereinsverbote. [Elektronische Ressource]: URL: <https://www.bmi.bund.de/DE/themen/sicherheit/extremismus/vereinsverbote/vereinsverbote-artikel.html#doc9391486bodyText1> (Behandlungsdatum: 10.09.2022).

<sup>5</sup> NS-Dokumentationszentrum der Stadt Köln. [Elektronische Ressource]: URL: <https://museenkoeln.de/NS-DOKUMENTATIONSZENTRUM/start.aspx?s=314> (Behandlungsdatum: 12.09.2022).

<sup>6</sup> NS-Dokumentationszentrum Köln. [Elektronische Ressource]: URL: [museenkoeln.de](https://museenkoeln.de) (Behandlungsdatum: 12.09.2022).

рассказывают историю национал-социализма, изучают исторический опыт нацистской диктатуры в современном и глобальном контексте<sup>7</sup>.

Выставки центра документации отвечают на вопросы: как Адольф Гитлер, лидер антидемократической и расистской партии, пришел к власти? Почему демократия потерпела неудачу? Что привело к войне и массовым убийствам? Можно ли извлечь уроки из катастрофы национал-социализма? Например, выставка «Мюнхен и нацизм» площадью около 1000 кв. м. рассказывает о создании и подъеме Национал-социалистической немецкой рабочей партии в Мюнхене, особой роли города в террористической системе диктатуры и задает вопрос посетителям: «Какое отношение это имеет ко мне?».

С помощью фотографий, документов и текстов, а также кинопроекций, средств массовой информации выставка демонстрирует, как функционировало нацистское государство, его политика изоляции и преследования, а также какие меры он использовал для обеспечения широкой поддержки населения. Выставки рассказывают об избранных биографиях преступников, их пособников и жертв, а также людей, оказавших сопротивление режиму, проливают свет на их мотивы и возможности для действий. Выставки рассказывают о ситуации в Мюнхене, а также о причастности жителей Мюнхена к нацистским преступлениям на оккупированных территориях.

Центр документации в Дрездене является рабочим отделом объединения Саксонских мемориалов. Центр был создан в 1994 г. при Техническом университете г. Дрездена как отделение с названием «Исследование вопросов сопротивления». Он был посвящен не только движению сопротивления, но и репрессиям в национал-социалистической Германии и в советской оккупационной зоне. С сентября 1999 г. его преобразовали и объединили с Саксонскими мемориалами. Его основная задача состоит в коммуникации с родственниками жертв нацистского режима, исследователями и журналистами.

Научная, документационная и справочная работа Центра в основном сводится к обращению к таким темам как жертвы национал-социалистического режима, советские военнопленные, немецкие военнопленные, немецкие граждане, заключённые спецлагерей в Германии и осуждённые советскими военными трибуналами, политические заключённые в ГДР<sup>8</sup>.

Центр имеет соглашения с архивными службами Российской Федерации (2000) и Республики Беларусь (2002). С 1 июня 2008 г. На Центр документации Объединения Саксонские мемориалы возложены общегосударственные задачи по оказанию помощи германским гражданам в вопросах реабилитации в рамках Закона о реабилитации Российской Федерации. Эта работа базируется на соответствующих соглашениях Министерства иностранных дел Германии с Саксонским государственным министерством науки и культуры.

---

<sup>7</sup> Das NS-Dokumentationszentrum. [Elektronische Ressource]: URL: <https://www.nsdoku.de/ueber-uns/allgemein> (Behandlungsdatum: 13.09.2022).

<sup>8</sup> Центр документации Дрезден. [Elektronische Ressource]: URL: <https://ru.stsg.de/cms/dokstelle/content/otsentre/tsentr-dokumentatsii> (Behandlungsdatum: 13.09.2022).

Уникальность это центра в том, что он единственный в Германии выдаёт справки на лиц, приговоренных за действительные или мнимые преступления, совершенные во время Второй мировой войны, подвергшихся политическим репрессиям в ГДР, на действительных или мнимых шпионов западных секретных служб.

С 1 июня 2008 г. Центр документации является единственным немецким учреждением, ответственным за обработку и доставку адресатам запросов и ходатайств на основе Закона Российской Федерации «О реабилитации жертв политических репрессий» от 18 октября 1991 г.

Центр занимается также выдачей справочной информации о судьбе осуждённых немецких солдат, попавших в плен на основе материалов бывшей справочной службы Вермахта. Центр документации располагает информацией, собранной из научных проектов, а также в ходе реабилитации немецких граждан, о судьбе около 40.000 немецких солдат, которые были осуждены, находясь в советском плену.

Помимо этого, Центр занимается идентификацией немецких граждан, которые с 1945 по 1950 гг. являлись узниками спецлагерей, находящихся в ведении НКВД/МВД СССР на территории советской зоны оккупации К ним относились: № 1 Мюльберг (1945–1948); № 2 Бухенвальд (1945–1950); № 3 Хохеншёнхаузен (1945–1946); № 4: Баутцен (1945–1950); № 5: Кетшндорф (1945–1947); № 6: Ямлитц (1945–1947); № 7: Вернойхен/Везов (Май 1945–август 1945); № 7: Заксенхаузен (август 1945–1950); № 8: Торгау (1945–1947); № 9: Фюнфайхен (1945–1948); № 10: Торгау (1946–1948).

В этих лагерях содержались в основном немецкие граждане. Причины их интернирования были разные. Среди них, например, были: руководители первичных организаций НСДАП разных уровней, люди, занимавшие руководящие должности в НСДАП, а также руководители национал-социалистических молодёжных организаций; руководители Фольксштурма, официальные и неофициальные сотрудники органов борьбы с саботажем на различных предприятиях; сотрудники гестапо, крестьяне и помещики (особенно те, которые в своих хозяйствах использовали труд советских оstarбайтеров и/или военнопленных); владельцы газет и главные редакторы (особенно те, которые публиковали статьи с критикой советской системы, а также убежденные пропагандисты национал-социалистической системы); лица, которые НКВД рассматривались как политически неблагонадёжные.

Помимо собственно центров документации в ФРГ изучением исторического опыта национал-социализма занимаются и многочисленные музеи. Среди них музеи, организованные на базе захоронений советских солдат, бывшие концентрационные лагеря, помещения гестапо, заводы, куда угоняли мирное население, центры эвтансии.

Например, российско-германский музей в Карлсхорсте рассказывает о более трех миллионах советских военнопленных, расстрелянных, умерших от голода и болезней, особенно к весне 1942 г. В ФРГ много внимания уделяется благоустройству советских военных захоронений. Например, создан сайт базы советских захоронений в Германии. Здесь собрана информация о том, где в

Германии находятся захоронения советских военнослужащих и гражданских лиц. На данный момент в Германии зарегистрировано 4185 подобных мест. Помимо них, немцы ухаживают за могилами русских военнопленных Первой мировой войны, а также родственников советских военнослужащих, дислоцированных в Германии после окончания войны.

Работа по сохранению исторической памяти ведется Российско-немецким музеем Берлин-Карлсхорст в сотрудничестве с Управлением по уходу за военными захоронениями и мемориальной работе при Посольстве Российской Федерации в Берлине. Она предназначена для того, чтобы дать родственникам, исследователям, школам и другим образовательным учреждениям, а также всем заинтересованным лицам обзор советских или российских военных захоронений во всех регионах Германии и помочь им найти эти места<sup>9</sup>.

Преодоление прошлого напрямую связано с самыми страшными событиями – деятельностью концентрационных лагерей на территории Германии. В государстве много усилий прилагается для поддержки и развития подобных исторических комплексов как памятных мест, решающих задачу недопущения повторения подобных чудовищных практик.

В рамках военно-мемориальной работы правительства ФРГ поддерживаются десять мемориалов: «Мемориальный комплекс Бухенвальд и Дора-Миттельбау», «Бранденбургские мемориалы» (лагеря Заксенхаузен и Равенсбрюк), дом Ванзейской конференции, расположенный в Берлинском районе Ванзее, «Мемориальный комплекс немецкого Сопротивления» в Берлине, расположенный рядом с местом казни К. Ш. фон Штауфенберга, фонд «Топография террора» (информационно-выставочный центр в Берлине на месте штаб-квартиры гестапо), «Саксонские мемориалы», «Памятник жертвам холокоста в Европе», Мемориальный комплекс «Лагерь Нойнгамме», «Баварские мемориалы» (лагеря Флоссенбург и Дахау), «Нижнесаксонские мемориалы» (лагерь Берген-Бельзен). Эти памятники ежегодно посещают сотни тысяч немцев и туристов.

Особое место в просветительской деятельности современного мемориального пространства Германии занимает замок Графенек, где находился центр программы «Т-4», названной по имени «операции Тиргартенштрассе, 4». Программа Т-4 представляла собой часть поэтапной реализации основных целей национал-социалистической идеологии «упорядочивания» немецкого народа. Практическая разработка евгенической программы была начата с принятием Закона о пресечении наследственно-больного поколения от 14 июля 1933 г., предусматривавшего принудительную стерилизацию людей с якобы наследственными заболеваниями. В рамках реализации этого закона в общей сложности было стерилизовано до 400 000 мужчин и женщин, более 6000 человек погибли.

Всего за период с 1933 по 1945 г. принудительной эвтаназии были подвергнуты около 70000 человек. Пациентов содержали в особых

---

<sup>9</sup> Museum Berlin-Karlshorst. [Elektronische Ressource]: URL: <https://www.museum-karlshorst.de> (Behandlungsdatum: 12.09.2022).

учреждениях, расположенных в центре рейха или на востоке. В результате целенаправленных убийств передозировкой лекарствами или голоданием их количество резко сокращалось.

Всего на территории Германии и Австрии было создано шесть главных центров по уничтожению в рамках евгенической программы: Графенек, Бранденбург, Зонненштайн, Бернбург, Хадамар, Хартхайм. Каждый из них располагал собственной сетью психиатрических клиник, в которых проводились медицинские эксперименты. Например, в замке Графенек (Баден-Вюртемберг), в рамках программы Т-4, с января по декабрь 1940 г. в камерах с угарным газом погибли более 10 000 человек.

Центр эвтаназии в Графенеке рассказывает об истории принудительной эвтаназии. Замок являлся государственным психиатрическим учреждением, в чью задачу входило сокрытие конечной точки – места убийства. В приемном бараке учреждения, где происходили убийства прибывших раздевали, измеряли, взвешивали, фотографировали, а затем показывали врачам. При этом проверялись персональные данные и отмечались особые примеры, такие как, например, операционные шрамы, которые могли иметь значение для описания предполагаемой причины смерти. Для обмана жертв газовые камеры оснащались душевыми кранами. Трупы, как правило, сжигали в крематориях, заранее вырвав золотые коронки. Затем выдавались сфальсифицированные свидетельства о смерти с выдуманной историей болезни, поэтому родственники верили в смерть в лечебном заведении.

Графенек перестраивался под цели программы Т-4 с октября 1939 г. по январь 1940 г. В замке были оборудованы жилые и административные помещения, а также ЗАГС и полицейский участок. На территории замка были построены барак на 100 коек, стоянка для серых автобусов, печь крематория и сарай с приспособлениями для отравления людей газом. Из Штургарта и Берлина был набран персонал: врачи, полицейские, служащие, обслуживающий и транспортный персонал, хозяйственный и домашний персонал, охрана и похоронный персонал<sup>10</sup>.

Аналогичную исследовательскую и просветительскую деятельность ведет музей в Хартхайме (Австрия), открытый в 2003 г. Он рассказывает о программе Т-4, а также о том, как казнили узников концлагерей, которые были непригодны для работы. В большинстве случаев представленные здесь документы и изображения происходят из частных коллекций родственников и потомков жертв. Замок ведет учебно-мемориальный сайт, который ставит перед собой цель постоянно расширять список личного имущества, чтобы вернуть имена как можно большему количеству из примерно 30 000 человек, убитых в Хартхайме<sup>11</sup>. Комнаты, в которых происходили преступления, сегодня

<sup>10</sup> Gedenkstaette Grafeneck. [Elektronische Ressource]: URL: <http://www.gedenkstaette-grafeneck.de/> (Behandlungsdatum: 12.09.2022).

<sup>11</sup> «Lebensspuren»/ Opferbiografien. [Elektronische Ressource]: URL: <https://www.schloss-hartheim.at/forschung/dokumentationsstelle-hartheim/lebensspuren/-opferbiografien> (Behandlungsdatum: 16.09.2022).

составляют часть мемориала. На восточной стороне замка также находится кладбище, где в 2002 г. были похоронены останки убитых.

Таким образом, создание Центров NS-документации, мемориалов и музеев решает важнейшую задачу: знакомя современных немцев с преступлениями национал-социализма, государство стремится не допустить повторения катастрофы 1930-1940-х гг. Последовательная работа по сохранению памяти началась в ФРГ относительно недавно, но будучи систематической и планомерной она способствует повышению информированности общества и профилактике роста экстремистских настроений.

### Источники

Mai? War da was? [Elektronische Ressource]: URL: <https://www.stern.de/politik/deutschland/umfrage-zum-weltkriegsende-8--mai--war-da-was--3098080.html> (Behandlungsdatum: 10.09.2022).

Das NS-Dokumentationszentrum. [Elektronische Ressource]: URL: <https://www.nsdoku.de/ueber-uns/allgemein> (Behandlungsdatum: 13.09.2022).

Die Zukunft beginnt mit Erinnern. [Elektronische Ressource]: URL: <https://www.bundespraesident.de/SharedDocs/Reden/DE/Frank-Walter-Steinmeier/Reden/2021/05/210507-OV-Jahrestag-Kriegsende.html> (Behandlungsdatum: 09.09.2022).

Gedenkstaette Grafeneck. [Elektronische Ressource]: URL: <http://www.gedenkstaette-grafeneck.de/> (Behandlungsdatum: 12.09.2022).

«Lebensspuren»/ Opferbiografien. [Elektronische Ressource]: URL: <https://www.schloss-hartheim.at/forschung/dokumentationsstelle-hartheim/lebensspuren/-opferbiografien> (Behandlungsdatum: 16.09.2022).

Museum Berlin-Karlhorst. [Elektronische Ressource]: URL: <https://www.museum-karlshorst.de> (Behandlungsdatum: 12.09.2022).

NS-Dokumentationszentrum der Stadt Köln. [Elektronische Ressource]: URL: <https://museenkoeln.de/NS-DOKUMENTATIONSZENTRUM/start.aspx?s=314> (Behandlungsdatum: 12.09.2022).

Rechtsextremismus: Symbole, Zeichen und verbotene Organisationen. Bundesamt für Verfassungsschutz. Köln, 2022. S. 29.

Vereinsverbote. [Elektronische Ressource]: URL: <https://www.bmi.bund.de/DE/themen/sicherheit/extremismus/vereinsverbote/vereinsverbote-artikel.html#doc9391486bodyText1> (Behandlungsdatum: 10.09.2022).

Центр документации Дрезден. [Elektronische Ressource]: URL: <https://ru.stsg.de/cms/dokstelle/content/o-tsentre/tsentr-dokumentatsii> (Behandlungsdatum: 13.09.2022).

*Хришкевич Татьяна Георгиевна, заведующая научно-образовательной лабораторией изучения событий Второй мировой войны и противодействия фальсификации истории, кандидат исторических наук, доцент (Псковский государственный университет, Псков, Россия); эл. почта: faschoda@mail.ru.*

## **"NS-documentation centers" in Germany as a historical experience of overcoming the past**

The article analyzes the activities of the centers of National Socialist documentation in Germany. They introduce the German public to the history of the Nazi regime. They are engaged in preserving the memory of his victims and are conducting research in this area. Leading centers NS-documentation centers are located in Munich, Cologne, Dresden. In addition to the centers, numerous memorials and museums are engaged in preserving historical memory. They contain information about prisoners of concentration camps. Red Army soldiers who were captured by the Germans, about the graves of Soviet citizens in Germany. With the help of photographs, documents and texts, as well as film projections, mass media, the Centers demonstrate how the Nazi state functioned, its policy of isolation and persecution, as well as what measures it used to ensure broad support of the population. Museum expositions and exhibitions tell about selected biographies of criminals, their accomplices and victims, as well as people who resisted the regime, shed light on their motives and opportunities for action. A special place in the educational activities of the modern memorial space in Germany is occupied by Grafeneck Castle, where the center of the forced euthanasia program "T-4", named after "Operation Tiergartenstrasse 4", was located.

*Keywords:* World War II, Germany, culture of memory, documentation centers, Nazism, concentration camps, overcoming the past

*Tatyana Hrishkevich, Head of the Scientific and Educational Laboratory for studying the events of the Second World War and Countering the Falsification of History, Candidate of Historical Sciences, Docent (Pskov State University, Pskov, Russia); e-mail: faschoda@mail.ru.*

### **References**

Mai? War da was? [Elektronische Ressource]: URL: <https://www.stern.de/politik/deutschland/umfrage-zum-weltkriegsende-8--mai--war-da-was--3098080.html> (Behandlungsdatum: 10.09.2022).

Das NS-Dokumentationszentrum. [Elektronische Ressource]: URL: <https://www.nsdoku.de/ueber-uns/allgemein> (Behandlungsdatum: 13.09.2022).

Die Zukunft beginnt mit Erinnern. [Elektronische Ressource]: URL: <https://www.bundespraesident.de/SharedDocs/Reden/DE/Frank-Walter-Steinmeier/Reden/2021/05/210507-OV-Jahrestag-Kriegsende.html> (Behandlungsdatum: 09.09.2022).

Gedenkstaette Grafeneck. [Elektronische Ressource]: URL: <http://www.gedenkstaette-grafeneck.de/> (Behandlungsdatum: 12.09.2022).

«Lebensspuren»/ Opferbiografien. [Elektronische Ressource]: URL: <https://www.schloss-hartheim.at/forschung/dokumentationsstelle-hartheim/lebensspuren/-opferbiografien> (Behandlungsdatum: 16.09.2022).

Museum Berlin-Karlhorst. [Elektronische Ressource]: URL: <https://www.museum-karlshorst.de> (Behandlungsdatum: 12.09.2022).

NS-Dokumentationszentrum der Stadt Köln. [Elektronische Ressource]: URL: <https://museenkoeln.de/NS-DOKUMENTATIONSZENTRUM/start.aspx?s=314> (Behandlungsdatum: 12.09.2022).

Rechtsextremismus: Symbole, Zeichen und verbotene Organisationen. Bundesamt für Verfassungsschutz. Köln, 2022. S. 29.

Vereinsverbote. [Elektronische Ressource]: URL: <https://www.bmi.bund.de/DE/themen/sicherheit/extremismus/vereinsverbote/vereinsverbote-artikel.html#doc9391486bodyText1> (Behandlungsdatum: 10.09.2022).

Centr dokumentacii Drezden. [Elektronische Ressource]: URL: <https://ru.stsg.de/cms/dokstelle/content/o-tsentre/tsentr-dokumentatsii> (Behandlungsdatum: 13.09.2022).